



丁酉年七月廿一
2017年9月11日
星期一

电子版:www.zjgrb.com
电子邮箱:zjgrw@163.com
国内统一刊号:CN33-0018
邮发代号:31-2 总第10742号

浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

浙工之家 掌上娘家



浙江省总工会官方微信公众号

地址:杭州市文一路30号12号楼 邮编:310013

匠心是他们最动人的品质 奋斗是他们赋予时代的气息

百名“最美浙江人·最美工匠”隆重发布



吴国林等10人代表100名“最美工匠”站上了领奖台。

记者周金友 摄



厉志海等为“最美浙江人·最美工匠”代表颁奖。

记者周金友 摄



全场掌声不断,为“最美工匠”喝彩。记者周金友 摄

本报讯 记者王海霞 见习记者陈和华报道 践行工匠精神,做强浙江制造。9月8日下午,由省委宣传部、省总工会联合举办的“最美浙江人·最美工匠”发布活动在浙江广电集团演播厅联合隆重举行。

省人大常委会副主任、省总工会主席厉志海,省委宣传部副部长、省文明办主任黄明辉,浙江广播电视台集团总编胡宣飞为“最美浙江人·最美工匠”代表颁奖。省总工会领导董建伟、周小兵、张卫华、林金德、张东风等出席发布活动。

为深入贯彻落实习近平总书记系列重要讲话精神,弘扬社会主义核心价值观,大力弘扬工匠精神、厚植工匠文化,推动我省从“制造大省”向“制造强省”迈进,今年3月以来,省总工会在全省组织开展“浙江工匠”选树宣传活动。

通过选树宣传,涌现出一大批业绩卓越、行业领军、社会认可、技德双馨的技术能手和行业旗帜。经申报、评审和公示等程序,产生了杭州汽轮机股份有限公司高级技师吴国林等100名“最美浙江人·最美工匠”。

在活动现场,吴国林、王建明、万亚勇、吕洋、胡志明、周迪、王光华、何少华、黄金娟、吴日根等10人代表100名“最美工匠”接受荣誉表彰。发布活动围绕“匠心”“奋斗创新”“质量立命”“攻坚克难、精益求精”四个类别,通过视频短片、现场采访、宣读颁奖词等环节,展示“最美工匠”的典型事迹和时代风采。

如果说制造业是实体经济的脊梁,那么生产流水线上的设备就是这脊梁中的一块块椎骨,掌握了设备的发明、生产、维修技能,便能将脊梁的命脉紧握手中。

在杭汽轮公司,吴国林就是专治汽轮机设备疑难杂症的“神医”,一台汽轮机的零件有上万个,吴国林通过机器的振荡和声音,便可以准确诊断出其中的故障,任何问题机械到他手上,基本都能“手到病除”;

在宁波中大力德智能传动股份有限公司,机器出现任何问题,万亚勇凭着眼睛看、耳朵听、鼻子闻,就能迅速找出机器的毛病。绝技不是一朝一夕能成的,需要长年累月的学习、实践和积累,才将智慧的灵魂包裹在蓝色工装里。万亚勇在现场说:“敬业、敬业、敬业、乐业,这就是我心中的工匠精神。”

工匠是“十年磨一剑”,可未必是“华发两鬓斑”,汗水见证的青春,年轻也绽放着光芒。吕洋和王建明,这两位出现在发布现场的85后,有着充满青春朝气的

力量,代表了不少新兴崛起的行业领域的翘楚,同时也是新一代的工匠精神传承者。

来自浙江亚龙教育装备股份有限公司的工程技术员吕洋,被称为机床上的“万能手”,各种不同型号和类型数控机床,他都能快速排查出发生故障的零部件;杭州炽龙科技有限公司的王建明,曾一举夺得全国职工职业技能大赛动画绘制员赛项冠军,在技术日新月异的时代,他对“匠心”有着自己的理解:“手绘动画片时代,几分钟的动画片需要画上万张图。动漫制作软件大大减少了动画师的重复劳动。我可以将更多的精力投入到对动漫人物的塑造、情节的设置等,为受众打造更动人的故事。”

大国工匠,人为本,质为基。在饮食、药品等行业中,更是容不得一丝一毫的差错。传

统手工艺正经历着深刻的变革,但“质量”二字早已融入了传承者的血脉。

被人称为“酒头脑”的酿酒大师胡志明,已经成为了浙江古越龙山绍兴酒股份有限公司的副总经理,却依然坚守在生产一线。他对记者说:“‘最美工匠’不仅是一种荣誉,更是一种责任,把事情做好的责任,把手艺传承下去的责任。”从传统酿造工艺的“坛坛罐罐”到现代生产模式的“仪表钢瓶”,胡志明数十年致力于酿一壶品质如一的良心酒;同样的,新昌制药厂制品研究所所长周迪潜心科研15年,带领科研团队填补了国内市场在类胡萝卜素领域空白,和胡志明一起作为“最美工匠”的代表站在了颁奖台上。

如果说完成99到100的跨越,是一种对完美的不懈追求,那么从0探索到1,则是一种敢为

人先的勇气。

“核无小事,万无一失。安全永远是我们追求的生命;没有创新技术,我们永远跟不上时代的变化;只有坚持才有品质,才能站在行业制高点。”中核核电运行管理有限公司的“医疗队长”何少华负责给核反应堆“看病”,他经历了泰山一厂机组16次大修,在现场维修中摸索出一套高辐射环境下的特种维修技术,掌握了少数欧美国家垄断的水下维修,填补了我国核电水下维修技术的空白。

浙江电科院员工黄金娟和团队研制出国内首套电能表智能化检定流水线,把被同行认为“检定全过程无人工干预”的“异想天开”变成了现实。退居二线却仍在攻关技术难题的黄金娟现场寄语年轻一代:“传承攻坚克难、精益求精的工匠精神是时代赋予年

轻人的使命。”

还有开发出了大量用于市场评估和流程管理的数据分析系统的中国移动浙江公司工程师吴日根;成功对20多套模具进行改造升级的浙江豪情汽车制造有限公司模具班班长王光铮。他们走别人没有走过的路,做着别人没有做过的事,运用智慧创造奇迹的背后是一个个攻坚克难、精益求精的故事。

从“匠人匠心”到“奋斗创新”,从“质量立命”到“攻坚克难、精益求精”,100位“最美工匠”代表的是“浙江工匠”,而“浙江工匠”背后站着无数守望着“工匠精神”的广大工人。匠心是他们最动人的品质,奋斗是他们赋予时代的气息,站在崭新发展起点上的浙江大地呼唤着所有一线劳动者践行“工匠精神”,为“中国制造”的美好明天共同努力。

首批“温州工匠”亮相

本报讯 记者吴晓静 通讯员曾子龙报道 记者从温州市总工会获悉,首批“温州工匠”日前正式揭晓,温州云艺雕塑研究院高级工艺美术师潘杭春等39人获此殊荣。

“弘扬工匠精神,服务实体经济”,在温州市总工会组织开

展的“温州工匠”选树活动中,浙江温兄机械阀业有限公司钳工高级技师张积贵、奥康鞋业股份公司高级鞋样设计师蒋伍虎、浙江乔治白服饰公司服装设计技师肖友烤、国网温州供电公司变电设备检修高级技师曹辉等一批业绩卓越、行业领

寻找身边名师 开展知识分享

省电力设计院工会提升职工技能有实招

记者胡翀 通讯员郝鸣晓报道 “外来的和尚念经”、“他山之石可以攻玉”,这样的信条被不少企业奉为职工培训、技能提升的捷径,然而中国能建集团浙江省电力设计院有限公司(以下简称省电力设计院)却反其道而行之,通过充分挖掘内部潜能,在业务骨干队伍建设及职工个体业务能力提升方面找到了新的亮点。

日前,省电力设计院在院内举办了两场题为“南京±800千伏特高压换流站工程设计经验分享”、“缅甸230千伏贝因依变电站扩建工程总承包项目管理经验”的“知识分享”活动。分享活动中,由职工自主挑选出参与项目的专家、老师,以PPT形式,用生动活泼的语言,与大家交流工程设计和国际项目全程管理方面的经验与体会。“让大家自主选择感兴趣的选题,在一个宽松的环境,通过面对面的形式进行沟通和交流。这样的形式,是我们通

过长期工作实践,摸索出的一套涉及职工业务提升、学习型队伍建设的方法论。”省电力设计院党委书记、总经理陈伟群告诉记者,“这种模式我们就叫做‘知识分享’模式。”

省电力设计院经历改制后,这几年呈现出跨越式发展的可喜态势。企业的进步总是离不开人的因素,需要不断提升职工队伍的思考能力、创新能力以及综合业务能力。

“从2015年开始,省电力设计院工会陆续开展了120多场‘知识分享’活动,主要培训的内容涵盖了项目设计、工程管理、技术创新、行政管理,甚至还包括女职工权益保护、新婚烟法、公积金申领等与职工生活息息相关的内

容。从身边寻找名师,分享他们的知识经验,有效地补充了常规的人力资源培训模式,搭建了知识传承的新平台,为打造“学习型”企业,提升职工岗位技能开辟了新途径,在单位内部形成了“善于学习、敢于创新、互帮互学、共同提高”的良好学习氛围。

很浓烈,所以在制订活动方案时,特别把交流这块内容单独拎出来了,以避免职工单线接收信息。”

姜庆泉笑着表示,正是这样当面

交流的机会,给了不少“耿直”的理科生“挑战”专家的机会,“有时

候几个小年轻、愣头青,也确实能

够难住讲课的专家,这也就成了鞭策大家不断提高的一个潜在动

力。”姜庆泉说。

从身边寻找名师,分享他们的知

识经验,有效地补充了常规的

人力资源培训模式,搭建了知

识传承的新平台,为打造“学

习型”企业,提升职工岗位能

力,对于专业领域的问题讨论的兴

学生为重 课比天大

——追记杭州电子科技大学理学院教师叶兴浩



叶兴浩老师生前在上课。

记者洪蔷婷 通讯员叶璟报

道“品麦君四式,如诗如画。电

磁二场,相变相成。电溯真源,磁

萦假荷。对称疑云,掩碧空……”

尽管距离第一次读这首《沁园春·

电动力学》已经过去了一年多,但

杭州电子科技大学理学院学生李

玄宏仍忘不了那个场景。这首词

的作者是李玄宏的物理老师,也

是他和同学们最敬佩的人——叶

兴浩。

“叶老师总会给课堂带来惊喜,

‘电动力学’课程难度大,他就

写了这首《沁园春·电动力学》,把

知识点都写进去,老师真的很

敬业。”上过叶兴浩课的学生都觉

得,他是个把上课看得比天都大

的好老师。

令人遗憾的是,李玄宏和同

学们再也听不到这位好老师的课

了。5月3日,叶兴浩以最高票当

选杭州电子科技大学第八届“十

佳教师”暨首届师德先进个人。

但就在第二天凌晨,这位受欢

迎的老师却因身患癌症,医治无

效逝世,年仅51岁。近日,在庆

祝第33个教师节暨浙江省第五届

师德先进表彰大会上,叶兴浩被

授予“浙江省第五届师德标兵”荣

誉称号。

(下转第4版)

好。

80岁“功勋”志愿者冯正兴:

退休23年修磨刀剪12万把

记者周金友摄影报道 今年

8月5日,一个热得站着都会淌汗

的日子。

当日,杭州原定每月第一个周

六开展的吴山广场学雷锋便民服

务活动,在高温中如期举行。在众

多为民服务的志愿者中,一位穿着

鲜艳的志愿者红背心,不停地为大

众磨刀剪的冯正兴老人,格外引人注目,有位大妈一边为冯正兴扇扇子,一边大声地说,这位大伯今年80岁了,每次来为大家磨刀剪,都是最早到的,磨得认真技术又好,真的是雷锋式的好人。

时隔一个月,记者慕名找到

冯正兴居住的杭州董家新村,走

进去一问,五六位坐着聊天的退

休职工异口同声地告诉我,磨剪刀的冯大伯就住在前面的18幢

……上楼敲门,不见有动静。找

到社区办公室,社区主任一听是

冯大伯的,马上帮忙联系,才知道冯大伯去下城区了,又很

热情地帮助约好了时间,不少社

区工作人员和来办事的居民,纷

纷说起了冯大伯的种种热心,个

个赞不绝口。

按约定时间再次上门,终于

见到冯大伯了。冯大伯很健康,

看不出有80岁的年纪,浑身透

着一股老人特有的朴实、耿

直、正派的气息。说到志愿服务,

大伯不无自豪地拿出了杭州

市学雷锋标兵、杭州市功勋志愿者、拱墅区道德模范等荣誉证书、勋章、奖章和绶带,满满的一桌。他还指着卧室里的一台液

晶彩电,这是2014年浙江省

人民政府奖励给他的,杭州市仅

有2位志愿者获此殊荣,他是其

中一位。有一年,当时的杭州市

长邵占维来小区视察社区工作,

(下转第4版)

中国建设银行
浙江省分行

中国农业银行
大行德广 伴您成长

中国新能源小镇欢迎您

浙江·长兴